

天涯孤女

鍾楊瑞先

繁茂的杜鵑花，將春光點綴得如此絢麗迷人。我心喜悅地推開了窗，打開了門，讓春風吹拂這將發霉的屋子。

「神愛世人，希望你聽福音！」

我探頭一看，原來是一位碧眼高鼻的女傳教士，已站在院子裏向我傳道。我忙喊：

「請進來坐呀！妳中國話說得這樣好。」

她進來坐定以後說：

「我是中國人。」

「啊？」我望着她的滿頭棕髮、一對藍眼睛發呆。

「你奇怪是不？我爸爸是中國山東人，第一次歐洲大戰時候，國家派他去當工兵，歐戰停了，他回到山東，不想種田，又回到法國巴黎去工作。我媽媽在一座咖啡館裏唱歌，追求她的人很多，她誰都不愛，祇愛我爸爸，說他誠實。所以我是中國人。」她微笑着說。

「啊！妳這位漂亮小姐也是我們大漢民族後裔，對不起，把你當外國人了。」我一邊說，一邊捧杯茶給她，又端一碟蛋糕給她。

「您這樣好客？那我要在您這裏休息休息了。」

您的家舒服，很漂亮。可惜我沒有家。」

「我還得請教妳的芳名，妳的家呢？」

「我叫李珍妮，我的家給戰爭毀了。」

「爲什麼？」我急切地問。

「假如您不忙，我就慢慢地告訴您。」

「不忙，今天是星期六，下午我最清閒，很希望聽您的故事。」

「我爸爸和媽媽結婚以後，他們就到維也納去了。維也納是音樂、酒、美人著名的地方，媽媽依舊唱歌，爸爸在一個工廠做工，我就生在維也納。當第二次大戰前，希特勒強迫威爾德奧合併後，維也納就變了，到處充滿了恐怖，爸媽都爲了間諜嫌疑進了集中營。我那時祇有七、八歲，也跟着媽進了德國女牢。後來被釋放了，還是半自由狀態，我們悄悄到了法國。那時祖國『七七』抗戰開始了，爸爸堅持要回祖國參加抗戰。我已經十歲了，看媽媽跟爸爸哭吵，都不能挽回他的心。媽媽後來常對我說：『想不到中國人這樣愛國。』」

「我在重慶李子壩住的時候，」我興奮的揮嘴。「看見七、八個從越南、泰國、菲律賓來的

華僑青年，在軍事委員會國際問題研究所工作，我常和他們打排球。他們祖先是明朝末年去南洋的，祖國抗戰了，他們放棄一切，回祖國參加抗戰。我們中國人就是這樣愛國。」

她吃了塊蛋糕，喝了口茶又說：

「爸爸平日勤勞、節儉、愛和平、重義氣，他有中國人特有的美德。我讀過林語堂的『吾國與吾民』，他說山東人最足以代表中國人，真不錯。當爸爸要走的時候，他留下點路費外，所有的儲蓄都留給我們了，並且留下山東老家地址，讓我們設法回老家。我知道：他雖愛他的妻兒，但更愛他的祖國。」

「希特勒在歐洲瘋狂進兵，法國經過三個月多的抵抗，只當終於宣佈解除武裝。我跟媽媽設法離開法國，經過中東，到了印度，又坐飛機到了昆明，想到重慶找爸爸去。可是我們是從德國佔據下的法國來，有德國第五縱隊嫌疑，昆明機場的檢查人員讓我們原機回加爾各答。媽媽也拿不出有力的證明文件，跟爸爸好幾年不通信了。我們真苦啊！」她眼淚像斷了線的珍珠串，我忙着去拿毛巾、鏡子和粉，我知道女孩子哭過以後

都喜歡再化粧。

我暗想她好像唐詩裏寫的胡兒，在番邦久了，口音變了，服裝也變了，投奔到祖國來，反而把他當奸細。

她接着說：

「我們的旅費差不多用完了，印度也不能久住，我媽媽聽說菲律賓有很多夜總會，就去菲律賓賣唱。我們到了菲律賓，戰爭也追到菲律賓。太平洋戰爭發生了，人生地疏，我們也不曉得那裏是安全地帶，媽媽在日軍炮火下死了，我也損失了一隻手。」

這時我想起她進來時，是用左手跟我握手的，原來右手是義臂，戴着一隻長白手套。

「媽媽死了，我關進集中營裏，跟許多白種人關在一起。我跟其渡山一樣，在牢裏讀了書。我在牢裏學會了足夠應用的英文。以前我只會少許的德文和法文。」

「同盟國勝利了，難友們紛紛回到他們的祖國。我往山東寫信，一直沒有回信；後來纔知道我老家被中共佔了。盟軍詢問我的時候，知道我不多遭遇，希望我去聯合國作證，我答應了。」

「我在紐約成功湖，受各國人士歡迎。美國各地方也請我去演講，我講兩度集中營的生活，爸爸的走，媽媽的死。他們都像對公主般款待我。可是我一直想回到祖國，更想找尋去抗戰的爸爸。」

「這時我已經十八、九歲了，我碰見位密斯脫強森，他知道我懷念父母，他就像慈母一樣關懷我，就像希臘神話海豚變成母親誘惑美女一

樣，佔有我的身心。可是後來他說我是東方人，恐怕生活習慣不一樣，不能娶我。

「我一氣到了上海，又坐船至青島，寫信回我老家李家溝。俺奶奶、大爺（伯父）都來青島了，說故鄉給土匪佔了，我不能回去。再三追問下，知道我爸爸在抗戰時已經為國犧牲了。我哭

過後，覺得很光榮，不是麼？我是英雄的女兒。俺奶奶多疼我，那是三十六年冬天，托人做了套棉褲棉襖，一定要我穿。當山東局勢緊張時，俺大爺託教會熟人把我帶到臺灣來，他們又回老家

去了。我們山東氣候好，人都長得高大、長命。我希望反攻後，我又回山東俺老家去。

「我現在白天在機關打字，放假日子就傳教。噢，我說了不多了，我要走了。」臨走又說：「神愛世人，希望明天來聽福音！」

神愛世人嗎？我想起老子的道德經：「天地不仁以萬物為芻狗。」天為什麼不安排一個盡善盡善的世界？不過以萬物為擺設罷了，人類靠自己奮鬥。我望着這受了傷的天涯飄泊的孤女，我不禁肅然起敬，我佩服她生活的勇氣。

粵海舊聞錄

祝秀俠 著

上下册合售一四〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有為、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驊、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上下册合售一四〇元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶